

## Κριτήρια Σύγκρισης

Εφαρμόζουμε με σειράς θετικών όρων. Έχουμε ήδη δει ότι αν

αν οι ακολουθίες  $(a_n)_{n \geq 1}$  και  $(b_n)_{n \geq 1}$  μεμονωμένα

$0 \leq a_n \leq b_n$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ , τότε ισχύουν τα ακόλουθα

(i) Αν  $\sum_{n=1}^{\infty} b_n$  συγκλίνει σε αριθμό, δηλ.,  $\sum_{n=1}^{\infty} b_n < +\infty$ , τότε

και η  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  συγκλίνει σε αριθμό με  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n \leq \sum_{n=1}^{\infty} b_n$

(ii) Αν  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n = +\infty$ , τότε και  $\sum_{n=1}^{\infty} b_n = +\infty$

Το επόμενο κριτήριο άκτων σύγκρισης γενικεύει τα παραπάνω

Κριτήριο Άκτων Σύγκρισης: Έστω  $a_n \geq 0$  και  $b_n \geq 0$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ .

Υποδιόρίζεται ότι υπάρχει  $n_0 \in \mathbb{N}$  ώστε  $a_n \leq b_n$ ,  $\forall n \geq n_0$ .

Τότε ισχύουν τα ακόλουθα:

(i) Αν  $\sum_{n=1}^{\infty} b_n < +\infty$ , τότε και  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n < +\infty$ .

Προσοχή: Μπορεί όμως  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n > \sum_{n=1}^{\infty} b_n$ .

(ii) Αν  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n = +\infty$ , τότε και  $\sum_{n=1}^{\infty} b_n = +\infty$

Απόδειξη: Προστίθεται αμέσως από  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n \leq \sum_{n=1}^{\infty} b_n$  και

$$\sum_{n=1}^{\infty} a_n = \sum_{n=1}^{n_0-1} a_n + \sum_{n=n_0}^{\infty} a_n, \quad \sum_{n=1}^{\infty} b_n = \sum_{n=1}^{n_0-1} b_n + \sum_{n=n_0}^{\infty} b_n$$

Παραδείγματα: 1)  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^2+3}$  συγκλίνει σε πραγματικό αριθμό  $\frac{1}{n^2+3} < \frac{1}{n^2}$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$

με  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^2}$  συγκλίνει σε πραγματικό ως  $p$ -σειρά με  $p=2 > 1$ .

2)  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^2-3}$  συγκλίνει σε πραγματικό για  $\frac{1}{n^2-3} < \frac{2}{n^2}$ ,  $\forall n \geq 3$

αριθμ.  $n^2 < 2n^2 - 6$ ,  $\forall n \geq 3$ , με  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{2}{n^2} = 2 \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^2} < +\infty$   
( $p$ -σειρά με  $p=2 > 1$ ).

3)  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\cos^2(5n+1)}{n^3}$  συγκλίνει σε πραγματικό για  $0 \leq \frac{\cos^2(5n+1)}{n^3} \leq \frac{1}{n^3}$

$\forall n \in \mathbb{N}$  με  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^3} < +\infty$  ( $p$ -σειρά,  $p=3 > 1$ ).

4)  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{2n+1} = +\infty$  για  $\frac{1}{2n+1} \geq \frac{1}{3n}$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$  με

$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{3n} = \frac{1}{3} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} = +\infty$ , αρραβιασμένη σειρά.

5)  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n+2^n}{3^n}$  συγκλίνει σε πραγματικό για  $2^n > n$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$

(δείτε το πρώτο παράδειγμα) Άρα,  $\frac{n+2^n}{3^n} < \frac{2^n+2^n}{3^n} = 2 \left(\frac{2}{3}\right)^n$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$

Επίσης,  $\sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{2}{3}\right)^n = \frac{2/3}{1-2/3} = 2$  (γεωμ. σειρά)

6)  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^2-n+1}$  συγκλίνει σε πραγματικό για  $n^2-n+1 > \frac{1}{2}n^2$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$

(αριθμ.  $\frac{n^2}{2} > n-1 \Leftrightarrow n^2 > 2n-2 \Leftrightarrow n^2-2n+1 > -1 \Leftrightarrow (n-1)^2 > -1$ .)

Άρα,  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^2-n+1} < \sum_{n=1}^{\infty} \frac{2}{n^2} = 2 \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^2} < +\infty$  ( $p$ -σειρά,  $p=2 > 1$ )

7)  $\sum_{n=21}^{\infty} \frac{\ln(n)}{n} = +\infty$  γιατί  $\frac{\ln(n)}{n} \geq \frac{1}{n}$ ,  $\forall n \geq 3$  και  
 $\sum_{n=21}^{\infty} \frac{1}{n} = +\infty$  (αρμονική σειρά)

8)  $\sum_{n=21}^{\infty} \frac{\sin(n^2)}{3^n}$  συγκλίνει σε πραγματικό γιατί  $\left| \frac{\sin(n^2)}{3^n} \right| \leq \frac{1}{3^n}$

Άρα  $\sum_{n=21}^{\infty} \frac{1}{3^n} = \frac{1/3}{1-1/3} = 1/2$  (γεωμ. σειρά)

Άρα η  $\sum_{n=21}^{\infty} \frac{\sin(n^2)}{3^n}$  συγκλίνει απόλυτα και ομοιόμορφα

σε πραγματικούς αριθμούς από το κριτήριο Cauchy.

9)  $\sum_{n=21}^{\infty} \frac{n}{n^2+3} = +\infty$  αφού  $\frac{n}{n^2+3} > \frac{1}{2n}$ ,  $\forall n \geq 2$  και

$\sum_{n=21}^{\infty} \frac{1}{2n} = \frac{1}{2} \sum_{n=21}^{\infty} \frac{1}{n} = +\infty$  (αρμονική σειρά)

10)  $\sum_{n=21}^{\infty} (\sqrt[n]{n} - 1) = +\infty$  γιατί  $\sqrt[n]{n} - 1 > \frac{1}{n}$ ,  $\forall n \geq 3$

αφού  $\sqrt[n]{n} > 1 + \frac{1}{n}$  (2)  $n > (1 + \frac{1}{n})^n$ ,  $\forall n \geq 3$ . Πρόσφατα, γνωρίζουμε

το αποτέλεσμα (D. Euler) ότι  $(1 + \frac{1}{n})^n < 3$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ .

11)  $\sum_{n=21}^{\infty} (\sqrt[n+1]{n+1} - \sqrt[n]{n}) = +\infty$ , αφού  $\sqrt[n+1]{n+1} - \sqrt[n]{n} = \frac{1}{\sqrt[n+1]{n+1} + \sqrt[n]{n}} > \frac{1}{2\sqrt[n+1]{n+1}}$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$

και  $\sum_{n=21}^{\infty} \frac{1}{2\sqrt[n+1]{n+1}} = \frac{1}{2} \sum_{n=21}^{\infty} \frac{1}{\sqrt[n+1]{n+1}} = \frac{1}{2} \sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{\sqrt[n]{n}} = +\infty$

(p-σειρά,  $p = 1/2 < 1$ ).

Κριτήριο Ορίων Σειρών: Πολύς φορές, προτιμότερο να εφαρμόζουμε το Κριτήριο Άκρων Σειρών, είναι δύσκολο να ενομοιάσει η.ο.π.ν. ώστε  $a_n \leq b_n$ ,  $\forall n \geq n_0$ . Σε αυτή την περίπτωση είναι χρήσιμη μία ασυμπτωτική μορφή σύγκρισης.

ΚΟΞ: Έστω  $(a_n)_{n \geq 1}$ ,  $(b_n)_{n \geq 1}$  ακολουθίες με αριθμητικό αλφάβητο και  $b_n > 0$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ . Υποθέτουμε ότι υπάρχει

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = \lambda \text{ με } 0 \leq \lambda \leq +\infty.$$

Τότε ισχύει το ακόλουθο:

(i) Αν  $0 < \lambda < +\infty$ , η σειρά  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  συγκλίνει σε πεπεταμένο

$\Leftrightarrow \sum_{n=1}^{\infty} b_n$  συγκλίνει (έχει τον ίδιο ανεπαίσιμο) πεπεταμένο.

(ii) Αν  $\lambda > 0$  και η  $\sum_{n=1}^{\infty} b_n$  συγκλίνει σε πεπεταμένο, τότε και η  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  συγκλίνει (έχει τον ίδιο) πεπεταμένο.

(iii) Αν  $\lambda = +\infty$  και  $\sum_{n=1}^{\infty} b_n = +\infty$ , τότε  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n = +\infty$ .

Απόδ. (i)  $\frac{a_n}{b_n} \rightarrow \lambda$  και  $0 < \lambda < +\infty$ . Άρα, από γνωστό θεώρημα

αν δώσουμε ορίων ακολουθία, έχουμε ότι υπάρχει η.ο.π.π.  $n_0 \in \mathbb{N}$  τέ

$$\frac{\lambda}{2} < \frac{a_n}{b_n} < \frac{3\lambda}{2}, \quad \forall n \geq n_0, \text{ δηλαδή,}$$

$$a_n < \frac{3\lambda}{2} b_n \text{ και } b_n < \frac{2}{\lambda} a_n, \quad \forall n \geq n_0.$$

Το σύμπεσμα (i) (ισοδυναμία) προκύπτει από το δεύτερο μέρος της πρότασης.

$$(ii) \frac{a_n}{b_n} \rightarrow 0 \Rightarrow (\mu \in \mathbb{Z}), \exists n_0 \in \mathbb{N} : \frac{a_n}{b_n} < \epsilon = 1, \forall n \geq n_0$$

$\Rightarrow a_n < b_n, \forall n \geq n_0$ . Το σύμπεσμα έπεται από το κριτήριο άνω σύμπεσμα

$$(iii) \frac{a_n}{b_n} \rightarrow +\infty \Rightarrow \frac{b_n}{a_n} \rightarrow 0 \Rightarrow \exists n_0 \in \mathbb{N} (\mu \in \mathbb{Z})$$

$$\mu \in \mathbb{Z} \quad b_n < a_n, \forall n \geq n_0. \text{ Άρα, επειδή } \sum_{n=1}^{\infty} b_n = +\infty \xrightarrow{\text{ΚΑΕ}} \sum_{n=1}^{\infty} a_n = +\infty$$

Παράδειγμα: 1)  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^3 - 1}{2n^4 + n - 2}$ . Αν  $a_n = \frac{n^3 - 1}{2n^4 + n - 2}$  και  $b_n = \frac{n^3}{n^4}$

$$\forall n \in \mathbb{N}, \text{ τότε } \frac{a_n}{b_n} = \frac{(n^3 - 1)n^4}{(2n^4 + n - 2)n^3} = \frac{n^7 - n^4}{2n^7 + n^4 - 2n^3} \rightarrow \frac{1}{2}$$

$$\text{Επί } a_n > 0, b_n > 0, \forall n \in \mathbb{N}. \text{ Άρα } \sum_{n=1}^{\infty} b_n = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} = +\infty \text{ (απφ. στήλη)}$$

$$\text{Το ΚΑΕ } \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} a_n = +\infty$$

$$2) \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\sqrt[3]{n^3 + 2n^2 + 4}}{\sqrt[4]{1 + 7n^{11}}}. \text{ Ορίζουμε } a_n = \frac{\sqrt[3]{n^3 + 2n^2 + 4}}{\sqrt[4]{1 + 7n^{11}}} > 0$$

$$\text{και } b_n = \frac{\sqrt[3]{n^3}}{\sqrt[4]{n^{11}}} = \frac{n}{n^{11/4}} = \frac{1}{n^{7/4}} > 0, \forall n \in \mathbb{N}$$

Erionas,  $\frac{a_n}{b_n} = \frac{\sqrt[3]{n^3 + 2n^2 + 4}}{\sqrt[3]{n^3}} \cdot \frac{\sqrt[4]{n^{11}}}{\sqrt[4]{1+7n^{11}}} =$

$$= \sqrt[3]{\frac{n^3 + 2n^2 + 4}{n^3}} \cdot \sqrt[4]{\frac{n^{11}}{1+7n^{11}}} \rightarrow \sqrt[3]{1} \cdot \sqrt[4]{1/7} \in (0, +\infty)$$

Apas  $\sum_{n=1}^{\infty} b_n = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^{7/4}} < +\infty$  ( $p = 7/4 > 1$ , p-steris)

es  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n < +\infty$

3)  $\sum_{n \in \mathbb{N}} \frac{\cos(1/n)}{n}$ . A  $a_n = \frac{\cos(1/n)}{n}$ , es  $a_n > 0$ , Ankn

Apas  $0 < \frac{1}{n} < \frac{\pi}{2}$ , Ankn. Erionas, au  $b_n = \frac{1}{n}$

es  $b_n > 0$ , Ankn um  $\frac{a_n}{b_n} = \cos(1/n) \rightarrow \cos(0) = 1$

Erionas,  $\sum_{n=1}^{\infty} b_n = \sum_{n \in \mathbb{N}} \frac{1}{n} = +\infty \implies \sum_{n \in \mathbb{N}} a_n = +\infty$

4)  $\sum_{n=1}^{\infty} \sin(1/n^2)$ . A  $a_n = \sin(1/n^2)$ , es  $a_n > 0$ , Ankn

Apas  $0 < \frac{1}{n^2} < \frac{\pi}{2}$ , Ankn. Olypt  $b_n = 1/n^2$ , Ankn

Tas  $\frac{a_n}{b_n} = \frac{\sin(1/n^2)}{1/n^2} \rightarrow \frac{a_n}{b_n} = \frac{\sin(1/n^2)}{1/n^2} \rightarrow 1$  Apas

$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin(x)}{x} = 1$  um  $1/n^2 \rightarrow 0$ .

Opas  $\sum_{n=1}^{\infty} b_n = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^2} < +\infty$  ( $p=2 > 1$ , p-steris)  $\implies \sum_{n=1}^{\infty} a_n < +\infty$  6

$$5) \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\ln(n)}{n^2} \quad \text{Α} \quad a_n = \frac{\ln(n)}{n^2}, \text{ τότε } a_n > 0, \forall n \in \mathbb{N}$$

$$\text{Α} \quad b_n = \frac{1}{n^{3/2}}, \text{ τότε } b_n > 0, \forall n \in \mathbb{N}. \quad \text{Επίσης,}$$

$$\frac{a_n}{b_n} = \frac{\ln(n)}{n^2} \cdot n^{3/2} = \frac{\ln(n)}{\sqrt{n}} \rightarrow 0 \quad \text{γιατί}$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\ln(x)}{\sqrt{x}} = 0 \quad (\text{DLH})$$

$$\text{Άρα!} \quad \sum_{n=1}^{\infty} b_n = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^{3/2}} < +\infty \quad (p\text{-σειρά, } p = 3/2 > 1) \text{ σύγκλιση}$$

$$\Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} a_n < +\infty.$$

Συμπέρασμα & Χρησμός DLH, δείχνουμε ότι  $\frac{\ln(n)}{\sqrt{n}} \rightarrow 0$  ως εξής:

$$\text{Θέτουμε } c_n = \frac{\ln(n)}{\sqrt{n}}, \forall n \in \mathbb{N}. \text{ Τότε, } c_{2^n} = \frac{\ln(2^n)}{\sqrt{2^n}} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow c_{2^n} = \frac{n \ln(2)}{(\sqrt{2})^n} \rightarrow 0 \text{ γιατί } n \mathcal{O} \rightarrow 0 \text{ όταν } 0 < \mathcal{O} < 1$$

$$(\text{πρώτη άρα}). \quad \text{Εδώ, παίρνουμε } \mathcal{O} = \frac{1}{\sqrt{2}}.$$

Για να δείξουμε ότι  $c_n \rightarrow 0$ , αρκεί να εφευρεθούμε ότι η

$(c_n)_{n \geq 1}$  είναι αθροισά φθίνουσα:  $c_n > c_{n+1}, \forall n \geq n_0$ , για

μια  $n_0 \in \mathbb{N}$ . Τότε,  $(c_n)_{n \geq n_0}$  είναι φθίνουσα αυστηρά

δεξιά αριθμική (άρα κάτω φραγμένη)  $\Rightarrow (c_n)_{n \geq n_0}$  σύγκλιση σε

πρηνόμοιο.  $\Rightarrow (c_n)_{n \geq 1}$  σύγκλιση σε πρηνόμοιο  $\Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} c_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\ln(n)}{\sqrt{n}} = 0$ .

$$\text{Έχουμε ότι } c_n > c_{n+1} \Leftrightarrow \frac{\ln(n)}{\sqrt{n}} > \frac{\ln(n+1)}{\sqrt{n+1}} \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow \ln[n^{\sqrt{n+1}}] > \ln[(n+1)^{\sqrt{n}}] \stackrel{\ln \uparrow}{\Leftrightarrow} n^{\sqrt{n+1}} > (n+1)^{\sqrt{n}}$$

$$\Leftrightarrow n^{\sqrt{n}} \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{\sqrt{n}} < n^{\sqrt{n+1}} \Leftrightarrow \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{\sqrt{n}} < n^{\sqrt{n+1} - \sqrt{n}} = n^{\frac{1}{\sqrt{n+1} + \sqrt{n}}}$$

$$\Leftrightarrow \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{\sqrt{n}(\sqrt{n+1} + \sqrt{n})} < n$$

$$\Leftrightarrow \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{\sqrt{n}\sqrt{n+1}} < n \Leftrightarrow \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{\sqrt{n^2+n}} < n$$

Αφ' ε'  $\sqrt{n^2+n} < 2n, \forall n \in \mathbb{N}$ , έχουμε ότι

$$\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{\sqrt{n^2+n}} < e \cdot \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{2n} < e \cdot e^2 = e^3 < 27.$$

Άρα,  $\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{\sqrt{n^2+n}} < n, \forall n \geq 27.$

$$\Rightarrow c_n > c_{n+1}, \forall n \geq 27 = n_0.$$

### ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΛΟΓΟΥ

Ένα από τα βασικά όρια ακολουθιών λέει ότι όταν

$$\left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| \rightarrow \lambda < 1, \text{ τότε } a_n \rightarrow 0. \text{ (Κριτήριο όρι για ακολουθίες)}$$

Θα δείξω τώρα ότι ισχύει ένα ισχυρότερο συμπέρασμα:

$$\text{Όταν } \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| \rightarrow \lambda < 1, \text{ τότε } \sum_{n=1}^{\infty} |a_n| < +\infty. \text{ Άρα,}$$

η  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  συγκλίνει σε πραγματικό. Κοιτά οπότε, από το

κριτήριο απόλυτων, έχουμε ότι  $a_n \rightarrow 0.$



Κριτήριο Λόγου για σειρές: Έστω  $(a_n)_{n \geq 1}$  ακολουθία με  $a_n \neq 0, \forall n \in \mathbb{N}$ .

Υποδιίσταται ότι  $\lambda = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right|$  υπάρχει με  $0 \leq \lambda \leq +\infty$ .

Τότε ισχύουν τα ακόλουθα:

(i) Αν  $\lambda < 1$ , τότε η  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  συγκλίνει απόλυτα. (Άρα η  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  συγκλίνει σε πραγματικό.)

(ii) Αν  $\lambda > 1$  (ή ποσοί  $\lambda = +\infty$ ), η  $\sum_{n=1}^{\infty} |a_n| = +\infty$  άρα η

$\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  δεν συγκλίνει σε πραγματικό. (Μπορεί  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n = \pm \infty$ , ή,

$\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  να ανακλίνεται)

(iii) Αν  $\lambda = 1$ , το κριτήριο δεν δίνει συμπεράσματα για τη σύγκλιση των σειρών  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ . Χρησιμοποιούμε άλλο κριτήριο.

Απόδ: (i) Αν  $\lambda < \rho < 1$ , τότε όπως δείχνεται στο κριτήριο Λόγου για ακολουθίες, υπάρχει  $n_0 \in \mathbb{N}$  με  $|a_{n+n_0}| \leq \rho^n |a_{n_0}|, \forall n \in \mathbb{N}$ .

Άρα  $0 < \rho < 1$ , η γεωμετρική σειρά  $\sum_{n=1}^{\infty} \rho^n$  συγκλίνει σε

πραγματικό, το κριτήριο σύγκλισης δίνει ότι  $\sum_{n=1}^{\infty} |a_{n+n_0}| < +\infty$ .

$\Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} |a_n| < +\infty$ . Διότι η σειρά  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  συγκλίνει απόλυτα

άρα, από το δ. Cauchy, η  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  συγκλίνει σε πραγματικό.

(ii) Όταν  $\lambda > 1$  ή  $\lambda > \rho > 1$ , τότε υπάρχει  $n_0 \in \mathbb{N}$  ώστε

$|a_{n+n_0}| > \rho^n |a_{n_0}|, \forall n \in \mathbb{N}$ . Άρα  $\sum_{n=1}^{\infty} \rho^n = +\infty$ , ήτοι  $\rho > 1$ ,

Εξίστη δὲ  $\sum_{n=1}^{\infty} |a_{n+n_0}| < +\infty \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} |a_n| < +\infty.$

Εάντων,  $\vartheta^n \rightarrow +\infty \Rightarrow |a_{n+n_0}| \xrightarrow{n \rightarrow \infty} +\infty \Rightarrow a_n \not\rightarrow 0$

$\Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} a_n$  ~~σὺν~~ δὲν συγκλίνει σὲ πραγματικὸν, ἐπὶ τὸ  
 ἀρχικῶς ἀνόητον.

(iii) Π.χ., ἀν  $a_n = \frac{1}{n}$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ , τότε  $\frac{a_{n+1}}{a_n} = \frac{n}{n+1} \rightarrow 1$  καὶ

$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} = +\infty$  (Αρ. Σειρ.). Ἐπι, ἀν  $b_n = \frac{1}{n^2}$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ ,

τότε  $\frac{b_{n+1}}{b_n} = \frac{n^2}{(n+1)^2} \rightarrow 1$  καὶ  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^2} < +\infty$  (p-σειρὴ  
 $p+1 > 1$ )

Παράδειγμα: 1)  $\sum_{n=1}^{\infty} n^p \vartheta^n$  συγκλίνει σὲ πραγματικὸν δὲν

$\rho > 0$  καὶ  $|\vartheta| < 1$ . Πρῶτον, ἀν  $\vartheta = 0$  ἢ σέρις περὶ τὴν ἑξῆς.

Ἄν  $\vartheta \neq 0$ , ἐφαρμόζοιτ ἀρχικῶς τοῦ:  $\left| \frac{(n+1)^p \vartheta^{n+1}}{n^p \vartheta^n} \right| = \frac{(n+1)^p}{n^p} |\vartheta| =$

$= \left(1 + \frac{1}{n}\right)^p |\vartheta| \xrightarrow{n \rightarrow \infty} |\vartheta| < 1 \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} n^p \vartheta^n$  συγκλίνει σὲ πραγματ.

2)  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{\sqrt{n!}}$ : Ἄν  $a_n = \frac{1}{\sqrt{n!}}$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ , τότε  $\left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \frac{\sqrt{n!}}{\sqrt{(n+1)!}} =$

$= \sqrt{\frac{n!}{(n+1)!}} = \sqrt{\frac{1}{n+1}} = \frac{1}{\sqrt{n+1}} \rightarrow 0 < 1 \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} a_n$

συγκλίνει σὲ πραγματικὸν.

$$3) \sum_{n=1}^{\infty} \frac{[(2n)!][3n!]}{(5n)!} : \text{Ave } a_n = \frac{[(2n)!][3n!]}{(5n)!}, \forall n \in \mathbb{N}, \text{ zózet}$$

$$\left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \frac{[(2n+2)!][3n+3!]}{(5n+5)!} \cdot \frac{(5n)!}{[(2n)!][3n!]} = \frac{(2n+1)(2n+2)(3n+1)(3n+2)(3n+3)}{(5n+1)(5n+2)(5n+3)(5n+4)(5n+5)} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| \rightarrow \frac{2 \cdot 2 \cdot 3 \cdot 3 \cdot 3}{5 \cdot 5 \cdot 5 \cdot 5 \cdot 5} \ll 1 \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} a_n \text{ szigorúan sz. n. sz.}$$

azs' zo usmplo d'j'oz

$$4) \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n!}{n^n} : a_n = \frac{n!}{n^n}, \forall n \in \mathbb{N}. \text{ Ave, } \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \frac{(n+1)!}{(n+1)^{n+1}} \cdot \frac{n^n}{n!}, \forall n \in \mathbb{N}.$$

$$\Rightarrow \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \frac{(n+1)n^n}{(n+1)^{n+1}} = \frac{n^n}{(n+1)^n} = \frac{1}{\left(\frac{n+1}{n}\right)^n} = \frac{1}{\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n}, \forall n \in \mathbb{N}$$

$$\Rightarrow \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| \rightarrow \frac{1}{e} < 1. \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} a_n \text{ szigorúan sz. n. sz., azs' Kp. 1.}$$

$$5) \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(2n-1)!}{n^n} : a_n = \frac{(2n-1)!}{n^n}, \forall n \in \mathbb{N}. \Rightarrow \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \frac{(2n+1)!}{(n+1)^{n+1}} \cdot \frac{n^n}{(2n-1)!}$$

$$\Rightarrow \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \frac{(2n)(2n+1)n^n}{(n+1)^{n+1}}, \forall n \in \mathbb{N}. \Rightarrow \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \frac{(2n)(2n+1)}{n+1} \cdot \frac{n^n}{(n+1)^n}, \forall n \in \mathbb{N}$$

$$\Rightarrow \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \frac{(2n)(2n+1)}{n+1} \cdot \frac{1}{\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n}, \forall n \in \mathbb{N} \text{ (szms' szm 4)}$$

Ave  $\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n \rightarrow e$  use  $\frac{(2n)(2n+1)}{n+1} \rightarrow +\infty$ , ój'oz' be

$$\left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| \rightarrow (+\infty) \cdot \left(\frac{1}{e}\right) = +\infty > 1. \text{ Ave,}$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} a_n = +\infty \text{ (jezi } a_n > 0, \forall n \in \mathbb{N}), \text{ azs' zo usmplo d'j'oz.}$$

6)  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^2 \delta^n}{n!}$ ,  $\delta \in \mathbb{R}$ . Εξέταση ως προς τη σύγκλιση  
 σε σειρά για όλο το  $\mathbb{R}$ .

Αν  $\delta = 0$ , η σειρά μειώνεται με συνέπεια σύγκλιση στο 0.

Αν  $\delta \neq 0$ , τότε  $a_n = \frac{n^2 \delta^n}{n!}$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ . ( $\delta$  σταθερό)

Εκτιμάται ότι  $\left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \frac{(n+1)^2 |\delta|^{n+1}}{(n+1)!} \frac{n!}{n^2 |\delta|^n} = \frac{(n+1)^2}{(n+1)n^2} |\delta| = \frac{n+1}{n^2} |\delta| \rightarrow 0$ .

Άρα,  $\left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| \rightarrow 0 < 1$ ,  $\forall \delta \in \mathbb{R} \setminus \{0\} \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^2 \delta^n}{n!}$  σύγκλιση

σε πραγματικό,  $\forall \delta \in \mathbb{R}$ .

7) Δείξτε ότι η σειρά  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(2n)!}{(n!)^2} \delta^n$  σύγκλιση άνευ όρων, όταν  $|\delta| < 1/4$ .

Αν  $\delta = 0$  η σειρά μειώνεται με συνέπεια σύγκλιση στο 0.

Αν  $\delta \neq 0$ , τότε  $a_n = \frac{(2n)!}{(n!)^2} \delta^n$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ . ( $\delta$  σταθερό)

Τότε,  $\left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \frac{(2n+2)!}{[(n+1)!]^2} |\delta|^{n+1} \frac{(n!)^2}{[(2n)!] |\delta|^n} = |\delta| \frac{(2n+1)(2n+2)}{(n+1)^2}$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ .

$\Rightarrow \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| \rightarrow |\delta| < 1$ , αφού  $|\delta| < 1/4 \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(2n)!}{(n!)^2} \delta^n$

σύγκλιση σε πραγματικό αριθμό όταν  $|\delta| < 1/4$ .

Συμπέρασμα:  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(2n)!}{(n!)^2} \delta^n$   $\mathbb{Z} + \infty$ , όταν  $\delta > 1/4$ , αντί να υπάρχει όριο

8) Οι σειρές  $\sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n}}{(2n)!}$  και  $\sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{(2n+1)!}$  συγκλίνουν σε πραγματικούς αριθμούς,  $\forall x \in \mathbb{R}$ .

Αν  $x=0$ , η πρώτη σειρά αθροίζεται στο 1 αφού

$$\sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n}}{(2n)!} = 1 - \frac{x^2}{2!} + \frac{x^4}{4!} - \frac{x^6}{6!} + \dots$$

Αν  $x=0$ , η δεύτερη σειρά μηδενίζεται.

Θεωρούμε  $x \neq 0$  ορίζουμε και δεύτερα  $a_n = \frac{(-1)^n x^{2n}}{(2n)!}$  και

$$b_n = \frac{(-1)^n x^{2n+1}}{(2n+1)!}, \quad \forall n \in \mathbb{N}. \quad \text{Εφαρμόζουμε το κριτήριο λόγου}$$

και με τις δύο σειρές:

$$\left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \frac{|x|^{2n+2}}{(2n+2)!} \frac{(2n)!}{|x|^{2n}} = \frac{|x|^2}{(2n+1)(2n+2)} \rightarrow 0 < 1, \quad \forall x \neq 0$$

$$\left| \frac{b_{n+1}}{b_n} \right| = \frac{|x|^{2n+3}}{(2n+3)!} \frac{(2n+1)!}{|x|^{2n+1}} = \frac{|x|^2}{(2n+2)(2n+3)} \rightarrow 0 < 1, \quad \forall x \neq 0$$

Συνεπώς, από το κριτήριο λόγου, και οι δύο σειρές συγκλίνουν παντού. Άρα, και οι δύο σειρές συγκλίνουν σε πραγματικούς,  $\forall x \in \mathbb{R}$ .

Σημείωση: Ορίζουμε  $\cos(x) = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n}}{(2n)!}$  και  $\sin(x) = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{(2n+1)!}$ ,  $\forall x \in \mathbb{R}$ .

Σημείωση: Η σειρά  $\sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!}$  συγκλίνει παντού,  $\forall x \in \mathbb{R}$  αφού γινόμενο

$$\text{δύο} \sum_{n=0}^{\infty} \left| \frac{x^n}{n!} \right| = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{|x|^n}{n!} = e^{|x|}, \quad \forall x \in \mathbb{R}. \quad \text{Η ανώτερη συγκλίνει παντού}$$

Την σειράς προκύπτει εύκολα και από το κριτήριο λόγου.

2<sup>ο</sup> Κριτήριο Ανάλυσης : Έστω  $(a_n)_{n \geq 1}$  ακολουθία θετικών πραγματικών

(i) Υποθέτουμε ότι η  $(a_n)_{n \geq 1}$  είναι αύξουσα. Τότε η σειρά

$$\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} a_n \text{ ανούλιμη.}$$

(ii) Υποθέτουμε ότι η  $(a_n)_{n \geq 1}$  είναι γειρασά με  $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n > 0$ . Τότε η σειρά

$$\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} a_n \text{ ανούλιμη.}$$

Παρατήρηση, σε κάθε περίπτωση, η σειρά  $a_1 - a_2 + a_3 - a_4 + a_5 - a_6 + \dots$  ανούλιμη (δεν συγκλίνει ούτε σε πραγματικό, ούτε στα  $\pm \infty$ ).

Απόδ : (i) Από:  $a_n > 0$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ , και  $(a_n)_{n \in \mathbb{N}} \uparrow$ , έπεται ότι είτε  $a_n \rightarrow +\infty$ , είτε  $a_n \rightarrow \lambda \in \mathbb{R}$  με  $\lambda \geq a_1 > 0$ . Σε κάθε περίπτωση

$a_n \not\rightarrow 0$  και άρα  $(-1)^{n-1} a_n \not\rightarrow 0$  αφού  $|(-1)^{n-1} a_n| = a_n$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ .

Από το 1<sup>ο</sup> κριτήριο ανάλυσης συμπεραίνεται ότι η  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n (-1)^{n-1}$  δεν

συγκλίνει σε πραγματικό αριθμό. Μιας να δείξουμε ότι η

$\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} a_n$  δεν συγκλίνει στα  $\pm \infty$ . Πρέπει, άρα

$$S_n = \sum_{k=1}^n (-1)^{k-1} a_k, \forall n \in \mathbb{N}. \text{ Τότε, } S_{2n} = \sum_{k=1}^{2n} (-1)^{k-1} a_k = (-a_2 + a_1) + (-a_4 + a_3) + \dots$$

$$+ \dots + (-a_{2n} + a_{2n-1}) = \sum_{k=1}^n (a_{2k-1} - a_{2k}) \leq 0, \text{ αφού } a_{2k-1} \leq a_{2k}, \forall k=1, \dots, n$$

ήδη  $(a_n)_{n \geq 1}$  αύξουσα. Άρα,  $S_{2n} \leq 0, \forall n \in \mathbb{N}$ . Συμπεραίνεται

ότι  $S_{2n} \not\rightarrow +\infty$ , έπειτα και  $S_n \not\rightarrow +\infty$ .

$$\text{Επίσης, } S_{2n-1} = \sum_{k=1}^{2n-1} (-1)^{k-1} a_k = a_1 + \sum_{k=2}^{2n-1} (-1)^{k-1} a_k = a_1 + \sum_{k=1}^{n-1} (a_{2k+1} - a_{2k}) \geq 0, \forall n \in \mathbb{N}$$

(π.χ.,  $\sum_{k=1}^7 (-1)^{k-1} a_k = a_1 - a_2 + a_3 - a_4 + a_5 - a_6 + a_7 = a_1 + (a_3 - a_2) + (a_5 - a_4) + (a_7 - a_6)$ ) 14

για  $a_{2k+1} \geq a_{2k}$ ,  $\forall k=0, \dots, n$  από  $(a_n)_{n \geq 1}$  αίτωση.

Αρα,  $S_{2n-1} \nearrow 0$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ . Συνεπώς,  $S_{2n-1} \rightarrow -\infty \Rightarrow$

$\Rightarrow$   ~~$S_n \rightarrow -\infty$~~ . Κεραισώμε ότι  $S_n \rightarrow \pm \infty$ .

$\Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} a_n$  δεν συγκλίνει ούτε σε πραγματικό αριθμό, ούτε σε  $\pm \infty$ .

$\Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} a_n$  αποκλίνει.

(ii) Η  $(a_n)_{n \geq 1}$  είναι φθίνουσα ακολουθία θετικών πραγματικών. Αρα  $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \lambda \in \mathbb{R}$  με πρόσημο  $\lambda \geq 0$  από  $a_n > 0$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ . Ανό

στην υπόθεση έχουμε  $\lambda > 0$ . Αρα,  $a_n \neq 0 \Rightarrow |(-1)^{n-1} a_n| \neq 0 \Rightarrow$

$(-1)^{n-1} a_n \neq 0 \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} a_n$  δεν συγκλίνει σε πραγματικό αριθμό

λόγω του  $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n > 0$ . Μια με δείχνει ότι  $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} a_n$  δεν συγκλίνει σε  $\pm \infty$ . Πάδι δείχνει ότι ακολουθία

$(S_n)_{n \geq 1}$  του μεριανού αλφαισπίαου του  $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} a_n$ . Έχουμε ότι

$S_{2n} = \sum_{k=1}^{2n} (-1)^{k-1} a_k = \sum_{k=1}^n (a_{2k-1} - a_{2k}) \geq 0$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ , από  $(a_n)_{n \geq 1}$  φθίνουσα

και άρα  $a_{2k-1} \geq a_{2k}$ ,  $\forall k=1, \dots, n$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ . Έτσι  $S_n$

$S_{2n} \rightarrow \pm \infty \Rightarrow S_n \rightarrow -\infty \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} a_n$  δεν συγκλίνει σε  $\pm \infty$ .

$\Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} a_n$  αποκλίνει σε  $\pm \infty$ .

Ανός μια έλλη σειρά, έχουμε ότι  $S_{2n-1} = \sum_{k=1}^{2n-1} (-1)^{k-1} a_k = a_1 + \sum_{k=1}^{n-1} (a_{2k+1} - a_{2k})$

και  $a_{2k+1} - a_{2k} \leq 0$ ,  $\forall k=1, \dots, n-1$  διότι  $(a_n)_{n=1}^{\infty}$  φθίνουσα.

Άρα,  $S_{2n-1} \leq a_1$ , άρα  $(S_{2n-1})_{n=1}^{\infty}$  είναι άνω φραγμένη

$\Rightarrow S_{2n-1} \not\rightarrow +\infty \Rightarrow S_n \not\rightarrow +\infty \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} a_n$  δεν

συνverγει σε  $+\infty$ . Άρα,  $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} a_n$  δεν συνverγει ούτε

σε πραγμ. αριθμό, ούτε σε  $\pm\infty$ .  $\Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} a_n$  αποκλίνει.

Άσκηση: Εξετάστε ως προς τη σύγκλιση τη σειρά  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^n}{n^2}$ , για

όλας τις τιμές του  $x \in \mathbb{R}$ .

Λύση: Αν  $x=0$ , η σειρά συνverγει. Άρα συνverγει σε 0.

Αν  $x \neq 0$ , τότε  $a_n = \frac{x^n}{n^2}$ , άρα  $(x \neq 0 \text{ αριθμός})$

Εφαρμόζουμε το κριτήριο Διόφαντου:  $\left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \frac{|x|^{n+1}}{(n+1)^2} \frac{n^2}{|x|^n} = |x| \frac{n^2}{(n+1)^2}$ , άρα

$\Rightarrow \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| \rightarrow |x| \cdot 1 = |x|$ . Διακρίνουμε 3 περιπτώσεις:

(i)  $|x| < 1$ . Τότε από κριτ. Διόφαντου, έχουμε ότι η σειρά  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^n}{n^2}$  συνverγει σε πραγμ. αριθμό.

(ii)  $|x| > 1$ . Τότε από κριτ. Διόφαντου, έχουμε ότι η  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^n}{n^2}$  δεν συνverγει

σε πραγμ. αριθμό. Αν  $x > 1$ , τότε  $\frac{x^n}{n^2} > 0$ , άρα μια

συνverγει,  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^n}{n^2} = +\infty$ .



Αν  $x < -1$ , τότε  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^n}{n^2} = x \sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^{n-1}}{n^2} = x \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} \frac{|x|^{n-1}}{n^2}$

Συνεπώς για  $x < -1$  μας δίνει  $b_n = \frac{|x|^{n-1}}{n^2} > 0, \forall n \in \mathbb{N}$

Προσπαθούμε να  $b_n < b_{n+1}$  όταν  $n$  είναι αρκετά μεγάλο.

Παίρνουμε,  $b_n < b_{n+1} \Leftrightarrow \frac{|x|^{n-1}}{n^2} < \frac{|x|^n}{(n+1)^2} \Leftrightarrow \frac{(n+1)^2}{n^2} < |x|$

Αρα  $\frac{(n+1)^2}{n^2} \rightarrow 1 < |x|$ , γινώσκοντας από τον ορισμό του  $\limsup$

(του σχετικού με το  $\limsup$ ), ότι  $\frac{(n+1)^2}{n^2} < |x|, \forall n \geq n_0$ , όπου

$n_0 \in \mathbb{N}$  αρκετά μεγάλο φυσικά. Αρα,  $b_n < b_{n+1}, \forall n \geq n_0$

Εφαρμόζοντας το  $\limsup$  κριτήριο (2.6.1), συμπεραίνει ότι η

σειρά  $\sum_{n=n_0}^{\infty} b_n (-1)^{n-1}$  ανακλιμαί. Αρα και  $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} b_n = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} \frac{|x|^{n-1}}{n^2}$

ανακλιμαί. Αρα, αφού  $x \neq 0$ , και  $x \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} \frac{|x|^{n-1}}{n^2} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^n}{n^2}$  ανακλιμαί

(4.1.1)  $|x|=1$ , δηλαδή  $x = \pm 1$ . Τότε το κριτήριο  $\limsup$  δεν δίνει ουσιαστικά

πληροφορίες για τη σύγκλιση της σειράς. Όταν όμως  $x=1$ , η σειρά

γίνεται:  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1^n}{n^2} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^2} < +\infty$ , ως  $p$ -σειρά με  $p=2 > 1$ .

Όταν  $x=-1$ , η  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n^2}$  συγκλίνει ανάμεσα αφού  $\sum_{n=1}^{\infty} \left| \frac{(-1)^n}{n^2} \right| =$

$= \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^2} < +\infty$  ( $p$ -σειρά,  $p=2 > 1$ ). Αρα,  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n^2}$  συγκλίνει σε

Αρνητικό. Συμπερασματικά, η σειρά  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^n}{n^2}$  συγκλίνει σε  $\sqrt{|x|}$

πραγματικό  $(\Leftrightarrow) |x| \leq 1$ .

Επί  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^n}{n^2} = +\infty$ , αν  $x > 1$ , και  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^n}{n^2}$  ανούλητο όταν

$$x < -1.$$

Κριτήριο Ρίζας για σειράς: Είναι ανάλογο του κριτηρίου Λόγου μόνο που χρησιμοποιείται το όριο  $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|a_n|}$  αντί του  $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right|$ .

Κριτήριο Ρίζας: Εάν  $(a_n)_{n \geq 1}$  ακολουθία πραγματικών. Υποθέτουμε ότι υπάρχει το  $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|a_n|} = \lambda$  με  $0 \leq \lambda \leq +\infty$ .

Τότε ισχύουν τα ακόλουθα:

(i) Αν  $\lambda < 1$ , τότε η  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  συγκλίνει απόλυτα. (Αρα η  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  συγκλίνει σε πραγματικό).

(ii) Αν  $\lambda > 1$ , τότε  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  δεν συγκλίνει σε πραγματικό αριθμό (Μπορεί να συγκλίνει σε  $\pm \infty$ , ή, μπορεί να ανούλητο). Η περίπτωση  $\lambda = +\infty$  περιλαμβάνεται αν  $\lambda > 1$ .

(iii) Αν  $\lambda = 1$ , το κριτήριο δεν δίνει συμπέρασμα. (Αρα πηγαίνει να πάει σε άλλο κριτήριο).

Ανάλυση:  $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|a_n|} = \lambda < 1$ . Αν  $\lambda < \delta < 1$ , τότε  $\sqrt[n]{|a_n|} < \delta$ ,  $\forall n \geq n_0$ . Αρα

$|a_n| < \delta^n$ ,  $\forall n \geq n_0$ . Αρα  $\sum_{n=1}^{\infty} \delta^n = \frac{\delta}{1-\delta}$  (γεωμ. σειρά) το συμπέρασμα έπεται από το κριτήριο άμεσης σύγκρισης. Ανάλυση και το (ii). 18

Παραδείγματα: 1)  $\sum_{n=1}^{\infty} e^{-n^2}$ :  $|a_n| = e^{-n^2} \Rightarrow \sqrt[n]{|a_n|} = (e^{-n^2})^{1/n} = e^{-n}$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ .

$\Rightarrow \sqrt[n]{|a_n|} = \left(\frac{1}{e}\right)^n \rightarrow 0$ , and so  $\rho = 0 < 1/e < 1$ .

And so  $0 < 1$ , so  $\sum_{n=1}^{\infty} e^{-n^2} < +\infty$ .

2)  $\sum_{n=1}^{\infty} (\sqrt{n}-1)^n$ :  $a_n = (\sqrt{n}-1)^n > 0, \forall n \in \mathbb{N}$ .  $\Rightarrow \sqrt[n]{|a_n|} = \sqrt[n]{a_n} = \sqrt[n]{(\sqrt{n}-1)^n} =$

$= \sqrt{n}-1, \forall n \in \mathbb{N}$ . And,  $\sqrt[n]{|a_n|} \rightarrow 1-1=0 < 1$  ( $\sqrt{n} \rightarrow 1$ , and

so  $\rho = 0$ ). And so  $\sum_{n=1}^{\infty} (\sqrt{n}-1)^n < +\infty$ .

3)  $\sum_{n=1}^{\infty} \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{-n^2}$ :  $a_n = \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{-n^2}$ ,  $\forall n \in \mathbb{N} \Rightarrow a_n > 0, \forall n \in \mathbb{N}$  and

$\sqrt[n]{|a_n|} = \sqrt[n]{\left(1 + \frac{1}{n}\right)^{-n^2}} = \left[\left(1 + \frac{1}{n}\right)^{-n^2}\right]^{1/n} = \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{-n} = \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{-n} =$

$= \frac{1}{\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n} \rightarrow \frac{1}{e} < 1$ . And,  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  converges by the ratio test.

and so  $\sum_{n=1}^{\infty} \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{-n^2} < +\infty$ .

4)  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{e^{n^2}}{n^n}$ :  $a_n = \frac{e^{n^2}}{n^n} > 0, \forall n \in \mathbb{N}$ . And,  $\sqrt[n]{|a_n|} = \frac{\sqrt[n]{e^{n^2}}}{\sqrt[n]{n^n}} =$

$= \frac{(e^{n^2})^{1/n}}{n} = \frac{e^{n/2}}{n} = \frac{e^{n/2}}{n} = b_n, \forall n \in \mathbb{N}$ .

Example:  $\frac{1}{b_n} = \frac{n}{e^{n/2}} = n \left(\frac{1}{e}\right)^{n/2} \rightarrow 0$  and  $n^p \rho^n \rightarrow 0$  for  $p > 0$

and  $|b_n| < 1$  (ap. test via absolute values). And,  $b_n > 0, \forall n \in \mathbb{N}$  and  $\frac{1}{b_n} \rightarrow 0$

$\Rightarrow b_n \rightarrow +\infty \Rightarrow \sqrt[n]{|a_n|} \rightarrow +\infty > 1 \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} |a_n| = \sum_{n=1}^{\infty} a_n = +\infty$

# Κριτήρια Raabe - Duhamel

Όταν  $a_n > 0, \forall n \in \mathbb{N}$ , και  $\frac{a_{n+1}}{a_n} \rightarrow 1$ , το κριτήριο D'Alembert δεν αποφαίνεται. Σε αυτή την περίπτωση μπορεί να δώσει συμπεράσματα για τη σύγκλιση της σειράς το κριτήριο του Raabe και Duhamel.

Κριτήριο Raabe: Έστω  $(a_n)_{n=1}^{\infty}$  ακολουθία θετικών πραγματικών. Υποθέτουμε ότι υπάρχει  $n_0 \in \mathbb{N}, n_0 > 1$ , ώστε  $\frac{a_{n+1}}{a_n} \geq 1 - \frac{1}{n}, \forall n \geq n_0$ .

$$\text{Τότε } \sum_{n=1}^{\infty} a_n = +\infty$$

Απόδ.: Εφαρμόζουμε τον ανώτατο  $\frac{a_{n+1}}{a_n} \geq 1 - \frac{1}{n} = \frac{n-1}{n}$ , συνεπώς για

$$n = n_0, n_0+1, n_0+2, \dots : \frac{a_{n_0+1}}{a_{n_0}} \geq \frac{n_0-1}{n_0} \text{ και } \frac{a_{n_0+2}}{a_{n_0+1}} \geq \frac{n_0}{n_0+1}$$

$$\text{Πολλαπλασιάζοντας κατά μέλη έχουμε: } a_{n_0+2} \geq a_{n_0} \cdot \frac{n_0-1}{n_0+1}$$

$$\text{Επίσης, } a_{n_0+3} > a_{n_0+2} \cdot \frac{n_0+1}{n_0+2} \text{ Άρα, } a_{n_0+3} \geq a_{n_0} \cdot \frac{n_0-1}{n_0+2}$$

$$\text{Συνεχίζοντας, αναλογιστεί, βρίσκουμε: } a_{n_0+n} \geq a_{n_0} \cdot \frac{n_0-1}{n_0+n-1}, \forall n \in \mathbb{N}.$$

$$\Rightarrow a_n \geq a_{n_0} \cdot \frac{n_0-1}{n-1}, \forall n \geq n_0.$$

$$\text{Όμως, } \sum_{n=n_0}^{\infty} \frac{1}{n-1} = +\infty, \text{ αφού } \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} = +\infty \text{ (εφαρμόζοντας κριτήριο)}$$

$$\text{Άρα } a_n \cdot (n_0-1) > 0, \text{ το κριτήριο σύγκλισης δίνει } \sum_{n=1}^{\infty} a_n = +\infty$$

Κριτήριο Duhamel: Αν  $a_n > 0$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ , και υπάρχει  $C > 1$ ,  $C \in \mathbb{R}$ , ώστε

$$\frac{a_{n+1}}{a_n} \leq 1 - \frac{C}{n}, \quad \forall n \geq n_0 \quad (\text{για κάποιο } n_0 \in \mathbb{N})$$

τότε  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  συγκλίνει σε πραγματικό.

Απόδ: Η ανίσωση ως μέγιστος γράφεται  $\frac{a_{n+1}}{a_n} \leq \frac{n-C}{n}$ ,  $\forall n \geq n_0$

(αμφίμορφα,  $n > C \Rightarrow n_0 > C$ ). Άρα,  $na_{n+1} \leq na_n - Ca_n \Rightarrow$

$$\Rightarrow Ca_n \leq na_n - na_{n+1} \Rightarrow (C-1)a_n \leq (n-1)a_n - na_{n+1}, \quad \forall n \geq n_0$$

Θέτουμε  $b_n = (n-1)a_n$ ,  $\forall n \geq n_0$ . Τότε,  $(C-1)a_n \leq b_n - b_{n+1}$ ,  $\forall n \geq n_0$

Άρα  $C > 1$ , έχουμε ότι  $(C-1)a_n > 0 \Rightarrow b_n - b_{n+1} > 0$ ,  $\forall n \geq n_0$

$\Rightarrow (b_n)_{n=n_0}^{\infty}$  είναι γν. γειωμένη ακολουθία διζωνών πραγματικών

(αφ'  $a_n > 0$ ). Άρα υπάρχει το  $\lim_{n \rightarrow \infty} b_n = \lambda \in [0, +\infty)$ .

Άρα  $C > 1$ , έχουμε ότι  $a_n \leq \frac{1}{C-1} (b_n - b_{n+1})$  (και η σειρά

$$\sum_{n=n_0}^{\infty} (b_n - b_{n+1}) = b_{n_0} - \lim_{n \rightarrow \infty} b_n = b_{n_0} - \lambda \quad (\text{συντελεστικός σειρά})$$

$\Rightarrow \frac{1}{C-1} \sum_{n=n_0}^{\infty} (b_n - b_{n+1})$  συγκλίνει σε πραγματικό. (με  $\frac{b_{n_0} - \lambda}{C-1}$ )

$\Rightarrow \sum_{n=n_0}^{\infty} a_n$  συγκλίνει σε πραγματικό, από το κριτήριο

από τον σύγκλιση

Κριτήριο Raabe + Duhamel : Έστω  $a_n > 0, \forall n \in \mathbb{N}$ .

(i) Υπόδειξη ότι  $\lim_{n \rightarrow \infty} n \left[ 1 - \frac{a_{n+1}}{a_n} \right] = C > 1$  τότε  $\rightarrow$

$\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  συγκλίνει σε πεπεσμένο.

(ii) Υπόδειξη ότι  $\lim_{n \rightarrow \infty} n \left[ 1 - \frac{a_{n+1}}{a_n} \right] = C < 1$ . Τότε  $\rightarrow$

$\sum_{n=1}^{\infty} a_n = +\infty$ .

Σημείωση : Αν  $\lim_{n \rightarrow \infty} n \left[ 1 - \frac{a_{n+1}}{a_n} \right] = 1$ , τότε το κριτήριο

Raabe-Duhamel δεν δίνει κάποιο συμπέρασμα για τη σύγκλιση του  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ .

Απόδειξη : (i) Έστω  $C > \delta > 1$ . Από κάποιο  $n_0$  ορίων-διάρκειας

βρίσκουμε  $n_0 \in \mathbb{N}$  ώστε  $n \left( 1 - \frac{a_{n+1}}{a_n} \right) > \delta, \forall n \geq n_0$ .

Αρα,  $1 - \frac{a_{n+1}}{a_n} > \frac{\delta}{n} \Rightarrow \frac{a_{n+1}}{a_n} < 1 - \frac{\delta}{n}, \forall n \geq n_0$ , με  $\delta > 1$ .

Το κριτήριο Duhamel δίνει ότι  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n < +\infty$ .

(ii) Έστω  $C < \delta < 1$ . Πάλι από το κάποιο ορίων-διάρκειας

βρίσκουμε  $n_0 \in \mathbb{N}$  ώστε  $n \left( 1 - \frac{a_{n+1}}{a_n} \right) < \delta, \forall n \geq n_0$ .

Άρα,  $1 - \frac{a_{n+1}}{a_n} < \frac{3}{4} \Rightarrow \frac{a_{n+1}}{a_n} > 1 - \frac{3}{4} > 1 - \frac{1}{n}$ ,  $\forall n \geq 4_0$

Από κριτήριο Raabe έχεται ότι  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n = +\infty$

Παράδειγμα 1)  $a_n = \frac{2 \cdot 6 \cdot 10 \cdots (4n-2)}{4 \cdot 8 \cdot 12 \cdots (4n)} \cdot \frac{1}{n+5}$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$

Άρα,  $a_1 = \frac{2}{4} \cdot \frac{1}{1+5} = \frac{2}{24} = \frac{1}{12}$ ,  $a_2 = \frac{2 \cdot 6}{4 \cdot 8} \cdot \frac{1}{2+5} = \frac{12}{32} \cdot \frac{1}{7} = \frac{3}{56}$

$a_3 = \frac{2 \cdot 6 \cdot 10}{4 \cdot 8 \cdot 12} \cdot \frac{1}{3+5} = \frac{5}{128}$ ,  $a_4 = \frac{2 \cdot 6 \cdot 10 \cdot 14}{4 \cdot 8 \cdot 12 \cdot 16} \cdot \frac{1}{4+5} = \frac{35}{1152}$

Έχεται ότι  $a_n > 0$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$  και  $\frac{a_{n+1}}{a_n} = \frac{2 \cdot 6 \cdots (4n-2)(4n+2)}{4 \cdot 8 \cdots (4n)(4n+4)} \cdot \frac{1}{(n+6)} \cdot \frac{4n \cdot (n+5)}{2 \cdot 6 \cdots (4n-2)}$

$\Rightarrow \frac{a_{n+1}}{a_n} = \frac{(4n+2)(n+5)}{(4n+4)(n+6)} = \frac{4n^2 + 20n + 2n + 10}{4n^2 + 24n + 4n + 24} = \frac{4n^2 + 22n + 10}{4n^2 + 28n + 24} \Rightarrow$

$\Rightarrow \frac{a_{n+1}}{a_n} = \frac{2n^2 + 11n + 5}{2n^2 + 14n + 12}$ ,  $\forall n \in \mathbb{N} \Rightarrow \frac{a_{n+1}}{a_n} \rightarrow 1$ .

Άρα το κριτήριο Raabe δεν δίνει συμπέρασμα. Διακρίβη το κριτήριο Raabe - Duhamel:  $n \left[ 1 - \frac{a_{n+1}}{a_n} \right] = n \left[ 1 - \frac{2n^2 + 11n + 5}{2n^2 + 14n + 12} \right] =$

$= n \frac{2n^2 + 14n + 12 - 2n^2 - 11n - 5}{2n^2 + 14n + 12} = n \frac{3n + 7}{2n^2 + 14n + 12} = \frac{3n^2 + 7n}{2n^2 + 14n + 12}$

$\Rightarrow n \left[ 1 - \frac{a_{n+1}}{a_n} \right] \rightarrow \frac{3}{2} > 1$ . Άρα, η σειρά

$\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  συγκλίνει σε πραγματικό αριθμό

2) Αν  $a \neq 0$  και  $a \notin \mathbb{N}$ , ορίζεται  $x_n = \frac{a(a-1)\dots(a-n+1)}{n!} (-1)^n$

Πηλ. Εξέταση να αποδείξει  $\sum_{n=1}^{\infty} x_n$  ως προς τη σύγκλιση

Λύση: Από  $a \neq 0$  και  $a \notin \mathbb{K}$ ,  $\forall k \in \mathbb{N}$ , έχουμε ότι  $x_n \neq 0$ , Πηλ.

Συγκριζόμενοι να δείξω  $\frac{x_{n+1}}{x_n} = \frac{a(a-1)\dots(a-n+1)(a-n)}{(n+1)!} \frac{(n!) (-1)}{a(a-1)\dots(a-n+1)}$

$\Rightarrow \frac{x_{n+1}}{x_n} = (-1) \frac{a-n}{n+1} = \frac{n-a}{n+1}, \forall n \in \mathbb{N}$ . Παρατηρούμε ότι

$\frac{x_{n+1}}{x_n} > 0, \forall n > a$ . Συνεπώς η ακολουθία  $(x_n)_{n=[a]+1}^{\infty}$  αλ-  
~~ο~~

ζεύγεται από ορισμένες αρχές. Επίσης έχουμε ότι

$\left| \frac{x_{n+1}}{x_n} \right| = \frac{n-a}{n+1} \rightarrow 1$ . Άρα το κριτήριο λόγου δεν αναγκάζει.

Για το κριτήριο Raabe-Duhamel έχουμε:  $n \left[ 1 - \frac{x_{n+1}}{x_n} \right] =$

$= n \left[ 1 - \frac{n-a}{n+1} \right] = n \frac{n+1-(n-a)}{n+1} = n \frac{a+1}{n+1} \rightarrow a+1$

Από  $a \neq 0$ , έχουμε ότι  $a+1 \neq 1$ . Συνεπώς το κριτήριο

δίνει συμπεράσματα: Αν  $a+1 > 1$ , δηλαδή αν  $a > 0$ , η

$\sum_{n=1}^{\infty} x_n$  συγκλίνει σε πεπεταμένο. Αν  $a+1 < 1$ , δηλαδή αν  $a < 0$ ,

αλλά τότε είτε  $\sum_{n=1}^{\infty} x_n = +\infty$ , είτε  $\sum_{n=1}^{\infty} x_n = -\infty$  αφού

οι  $(x_n)_{n=[a]+1}^{\infty}$  είναι ομόσημοι. Όπως α < 0, άρα βλ. ο

$(x_n)_{n=1}^{\infty}$  είναι ομόσημοι και  $x_1 = -a > 0$ . Άρα  $\sum_{n=1}^{\infty} x_n = +\infty$ , αν α < 0



3)  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\ln(n)}{n^2}$ . Γνωρίζουμε ήδη, από παλαιότερες άσκησης με το κριτήριο ορίου σύγκλισης, ότι αυτή η σειρά συγκλίνει σε πραγματικό αριθμό. Για  $n \geq 2$ , έχουμε ότι αν

$$a_n = \frac{\ln(n)}{n^2}, \text{ τότε } \frac{a_{n+1}}{a_n} = \frac{\ln(n+1)}{(n+1)^2} \frac{n^2}{\ln(n)} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \frac{a_{n+1}}{a_n} = \frac{\ln(n+1)}{\ln(n)} \cdot \left[ \frac{n}{n+1} \right]^2, \quad \forall n \geq 2.$$

Έχουμε ότι  $\frac{n^2}{(n+1)^2} \rightarrow 1$  και ότι  $\frac{\ln(n+1)}{\ln(n)} \rightarrow 1$ .

$$\text{Προφανώς, } \left| \frac{\ln(n+1)}{\ln(n)} - 1 \right| = \left| \frac{\ln(n+1) - \ln(n)}{\ln(n)} \right| = \frac{\ln(n+1) - \ln(n)}{\ln(n)} =$$

$$\frac{\ln\left(\frac{n+1}{n}\right)}{\ln(n)} = \frac{\ln\left(1 + \frac{1}{n}\right)}{\ln(n)}, \quad \forall n \geq 2. \text{ Απει } \ln(n) \rightarrow +\infty \text{ και}$$

$$\ln\left(1 + \frac{1}{n}\right) \rightarrow \ln(1+0) = \ln(1) = 0, \text{ έχουμε ότι } \frac{\ln(n+1)}{\ln(n)} \rightarrow 1$$

Άρα,  $\frac{a_{n+1}}{a_n} \rightarrow 1$ ,  $a_n > 0$ ,  $\forall n \geq 2$  και το κριτήριο Ljapov

δεν δίνει συμπερασμα. Με το κριτήριο Raabe-Duhamel

$$\text{Έχουμε: } n \left[ 1 - \frac{a_{n+1}}{a_n} \right] = n \left[ 1 - \frac{\ln(n+1)}{(n+1)^2} \frac{n^2}{\ln(n)} \right] =$$

$$= n \frac{(n+1)^2 \ln(n) - n^2 \ln(n+1)}{(n+1)^2 \ln(n)} = n \frac{\ln[n^{(n+1)^2}] - \ln[(n+1)^{n^2}]}{(n+1)^2 \ln(n)} =$$

$$= \frac{n}{(n+1)^2 \ln(n)} \ln \left[ \frac{n^{(n+1)^2}}{(n+1)^{n^2}} \right] = \frac{n}{(n+1)^2 \ln(n)} \ln \left[ \frac{n^{n^2+2n+1}}{(n+1)^{n^2}} \right] =$$

$$= \frac{n}{(n+1)^2 \ln(n)} \ln \left[ \frac{n^{n^2}}{(n+1)^{n^2}} \cdot n^{2n+1} \right] =$$

$$= \frac{n}{(n+1)^2 \ln(n)} \left[ \ln \left[ \frac{n^{n^2}}{(n+1)^{n^2}} \right] + \ln(n^{2n+1}) \right] =$$

$$= \frac{n}{(n+1)^2 \ln(n)} \ln \left[ \left( \frac{n^n}{(n+1)^n} \right)^n \right] + \frac{n}{(n+1)^2 \ln(n)} \cdot (2n+1) \ln(n) =$$

$$= \frac{n^2}{(n+1)^2 \ln(n)} \cdot \ln \left[ \left( \frac{n}{n+1} \right)^n \right] + \frac{2n^2+n}{n^2+2n+1} =$$

$$= \left( \frac{n}{n+1} \right)^2 \cdot \frac{1}{\ln(n)} \ln \left[ \left( 1 + \frac{1}{n} \right)^{-n} \right] + \frac{2n^2+n}{n^2+2n+1}, \quad \forall n \geq 2.$$

Επειδή  $\ln \left( \frac{n}{n+1} \right)^2 \rightarrow 1$ ,  $\frac{1}{\ln(n)} \rightarrow 0$  και  $\ln \left[ \left( 1 + \frac{1}{n} \right)^{-n} \right] \rightarrow \ln(e^{-1}) = -1$

Άρα,  $\left( \frac{n}{n+1} \right)^2 \cdot \frac{1}{\ln(n)} \ln \left[ \left( 1 + \frac{1}{n} \right)^{-n} \right] \rightarrow 1 \cdot 0 \cdot (-1) = 0$

Επί,  $\frac{2n^2+n}{n^2+2n+1} \rightarrow 2$ . Συνεπώς,  $n \left[ 1 - \frac{a_{n+1}}{a_n} \right] \rightarrow 2 > 1$

και η  $\sum_{n=2}^{\infty} a_n$  συγκλίνει με κριτήριο του πηγαίου, από το κριτήριο

Raabe - Duhamel.

4) Αν  $0 < \rho < 1$ , η  $\sum_{n=1}^{\infty} \rho^{\sqrt{n}}$  συγκλίνει σε πραγματικό.

Θέτουμε  $a_n = \rho^{\sqrt{n}}$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ . Τότε  $a_n > 0$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ .

$$\frac{a_{n+1}}{a_n} = \frac{\rho^{\sqrt{n+1}}}{\rho^{\sqrt{n}}} = \rho^{\sqrt{n+1} - \sqrt{n}}, \quad \forall n \in \mathbb{N}, \text{ και } \sqrt{n+1} - \sqrt{n} \rightarrow 0$$

$$\text{αφού } 0 < \sqrt{n+1} - \sqrt{n} = \frac{n+1-n}{\sqrt{n+1} + \sqrt{n}} = \frac{1}{\sqrt{n+1} + \sqrt{n}} < \frac{1}{\sqrt{n}} \rightarrow 0 \stackrel{\text{Sand.}}{\implies} \sqrt{n+1} - \sqrt{n} \rightarrow 0$$

Επομένως  $\rho^{\sqrt{n+1} - \sqrt{n}} \rightarrow \rho^0 = 1 \implies$

$\implies \frac{a_{n+1}}{a_n} \rightarrow 1$  και το κριτήριο λόγου δεν αποφασίζει.

$$\text{Με το Raabe-Duhamel: } n \left[ 1 - \frac{a_{n+1}}{a_n} \right] = n \left[ 1 - \rho^{\sqrt{n+1} - \sqrt{n}} \right] =$$

$$= -n \left[ \rho^{\sqrt{n+1} - \sqrt{n}} - 1 \right] = -n \frac{\rho^{\sqrt{n+1} - \sqrt{n}} - 1}{\sqrt{n+1} - \sqrt{n}}, \quad \forall n \in \mathbb{N}.$$

Γνωρίζουμε όμως ότι  $\frac{a^{x_n} - 1}{x_n} \rightarrow \ln(a)$ ,  $\forall a > 0$ ,  $\forall (x_n)_n$  με

$$x_n \rightarrow +\infty. \text{ Άρα, } - \frac{\rho^{\sqrt{n+1} - \sqrt{n}} - 1}{\sqrt{n+1} - \sqrt{n}} \rightarrow -\ln(\rho) = \ln\left(\frac{1}{\rho}\right) > 0$$

αφού  $0 < \rho < 1$ . Επίσης,  $n(\sqrt{n+1} - \sqrt{n}) = n \frac{n+1-n}{\sqrt{n+1} + \sqrt{n}} =$

$$= \frac{n}{\sqrt{n+1} + \sqrt{n}} > \frac{n}{2\sqrt{n+1}} = \frac{n+1-1}{2\sqrt{n+1}} = \frac{1}{2} \sqrt{n+1} - \frac{1}{2\sqrt{n+1}} \rightarrow (+\infty) - 0 = +\infty$$

Επομένως,  $n \left[ 1 - \frac{a_{n+1}}{a_n} \right] \implies \ln\left(\frac{1}{\rho}\right) (+\infty) = +\infty > 1$ .

Άρα,  $\sum_{n=1}^{\infty} \rho^{\sqrt{n}} < +\infty$ , και το κριτήριο Raabe-Duhamel

# Ευκλιδειακές Σειρές - Κριτήριο Leibnitz

Αν  $a_n \geq 0, \forall n \in \mathbb{N}$ , τότε μία σειρά ως παρακάτω

$$\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} a_n, \text{ ή, } \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n a_n \text{ λέγεται ευκλιδειακή}$$

Επειδή ~~δ~~ κάθε ζεύγος διαδοχικών όρων ως είναι εναλλάξ

δυσκοί. Π.χ. η  $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \frac{1}{n}$  και η  $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} n^2$  είναι

Ευκλιδειακές. Η σειρά  $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \cos(n\pi)$  δεν είναι ευκλιδειακή

γιατί  $\cos(n\pi) = (-1)^n, \forall n \in \mathbb{N}$  και άρα  $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \cos(n\pi) = \sum_{n=1}^{\infty} 1$ .

Για να ευκλιδειακές σειράς ισχύει το παρακάτω κριτήριο:

Κριτήριο Leibnitz: Έστω  $a_n \geq 0, \forall n \in \mathbb{N}$ . Υποθέτουμε ότι ισχύει

οι ακόλουθα συνθήκες: (i)  $(a_n)_{n=1}^{\infty}$  φθίνουσα, και

(ii)  $a_n \rightarrow 0$ . Τότε, η ευκλιδειακή σειρά

$$\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} a_n \text{ συγκλίνει σε πραγματικό αριθμό.}$$

Παρατήρηση: Το ίδιο κριτήριο ισχύει και για ευκλιδειακές σειράς

ως παρακάτω  $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n a_n$  με  $a_n \geq 0, \forall n \in \mathbb{N}$ , άρα

$$\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n a_n = - \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} a_n$$

Ansatz (Leibniz). Σχρησιμοποιούμε την ακολουθία των προόδων  
 αδρομικών  $(S_n)_{n \geq 1}$  ως σειράς  $\sum_{n \geq 1} (-1)^{n-1} a_n$ . Τότε

$$S_n = a_1 - a_2 + a_3 + \dots + (-1)^{n-1} a_n, \quad \forall n \in \mathbb{N}$$

Παρατηρούμε ότι: 1)  $S_{2n} = \sum_{k=1}^{2n} (-1)^{k-1} a_k = \sum_{k=1}^n (a_{2k-1} - a_{2k}) \leq$

$\underbrace{\hspace{10em}}_{\geq 0}$   
γιατί  $(a_n)_{n \geq 1} \downarrow$

$$\leq \sum_{k=1}^{n+1} (a_{2k-1} - a_{2k}) = S_{2n+2}, \quad \forall n \in \mathbb{N}. \quad \text{Οπότε}$$

$(S_{2n})_{n \geq 1}$  είναι αύξουσα.

$$2) S_{2n-1} = \sum_{k=1}^{2n-1} (-1)^{k-1} a_k = a_1 + \sum_{k=1}^{n-1} (a_{2k+1} - a_{2k}) \geq$$

$\underbrace{\hspace{10em}}_{\leq 0}$   
γιατί  $(a_n)_{n \geq 1} \downarrow$

$$\geq a_1 + \sum_{k=1}^n (a_{2k+1} - a_{2k}) = S_{2n+1}, \quad \forall n \in \mathbb{N}$$

Οπότε,  $S_{2n+1} = S_{2n-1} + \underbrace{(a_{2n+1} - a_{2n})}_{\leq 0} \leq S_{2n-1}, \quad \forall n \in \mathbb{N}.$

$\Rightarrow (S_{2n-1})_{n \geq 1}$  είναι γειωμένη.

$$3) S_{2n} = S_{2n-1} - a_{2n} \leq S_{2n-1}, \quad \forall n \in \mathbb{N} \quad (\text{αφού } a_n \geq 0, \forall n \in \mathbb{N})$$

Συμπεραίνουμε ότι οι υποακολουθίες  $(S_{2n})_{n \geq 1}$  και  $(S_{2n-1})_{n \geq 1}$  ως  
 $(S_n)_{n \geq 1}$  είναι μονότονα και φραγμένα. Η  $(S_{2n})_{n \geq 1} \uparrow$  και

$S_{2n} \leq S_{2n-1} \leq S_1 = a_1$ , λόγω της 3),  $\Rightarrow (S_{2n})_{n \geq 1}$  είναι φραγμένη

Επί,  $S_{2n-1} \geq S_{2n} \geq S_2 = a_1 - a_2$ , πάλι λόγω 3)  $\Rightarrow (S_{2n-1})_{n \geq 1}$  είναι φραγμένη. Από το Αξίωμα Πληρότητας έχουμε ότι

$$\lim_{n \rightarrow \infty} S_{2n} = A \in \mathbb{R} \quad \text{και} \quad \lim_{n \rightarrow \infty} S_{2n-1} = B \in \mathbb{R}.$$

Τέλος, έχουμε ότι  $S_{2n} - S_{2n-1} = -a_{2n} \rightarrow 0$  αφού  $a_n \rightarrow 0$

$$\Rightarrow A - B = \lim_{n \rightarrow \infty} (S_{2n} - S_{2n-1}) = 0 \Rightarrow A = B.$$

Άρα,  $\lim_{n \rightarrow \infty} S_{2n-1} = \lim_{n \rightarrow \infty} S_{2n} = A \in \mathbb{R} \Rightarrow S_n \rightarrow A$ , και

συνεπώς άρνηση. Άρα,  $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} a_n = A \in \mathbb{R}$ .

Παραδείγματα: 1)  $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \frac{1}{n}$     2)  $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \cdot \frac{1}{\sqrt{n}}$

3)  $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} \cdot \frac{1}{\sqrt{3n+1}}$  (αφού  $\frac{1}{\sqrt{3n+1}} > \frac{1}{\sqrt{3n+2}}$ , φθίνει και

$\frac{1}{\sqrt{3n+1}} \rightarrow 0$ ). 4)  $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \cdot \frac{\ln(n)}{n}$  Έχουμε ότι

$\frac{\ln(n)}{n} \rightarrow 0$ , φθίνει και  $\frac{\ln(n)}{n} = \ln[n^{1/n}] \rightarrow \ln(1) = 0$ , αφού  $\sqrt[n]{n} \rightarrow 1$

(παρατήρηση). Επίσης,  $\frac{\ln(n+1)}{n+1} < \frac{\ln(n)}{n}$  ( $\Leftrightarrow \ln[(n+1)^n] < \ln[n^{n+1}]$ )

$\Leftrightarrow (n+1)^n < n^{n+1} \Leftrightarrow (n+1)^n < n^n \cdot n \Leftrightarrow \frac{(n+1)^n}{n^n} < n \Leftrightarrow (1 + \frac{1}{n})^n < n$

Όμως,  $(1 + \frac{1}{n})^n < e < 3$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ . Άρα,  $\frac{\ln(n+1)}{n+1} < \frac{\ln(n)}{n}$ ,  $\forall n \geq 3$ .

Από κριτήριο Leibnitz  $\Rightarrow \sum_{n=3}^{\infty} (-1)^n \frac{\ln(n)}{n}$  συγκλίνει σε πραγματικό.

$\Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \frac{\ln(n)}{n}$  συγκλίνει σε πραγματικό.